

火眼金睛揪出患病“真凶”

因服药产生副作用,患者险些进行手术,毓璜顶医院医生让病人免除手术之苦

俗话说,“头痛医头,脚痛医脚”,但对有高血压等疾病、需要长期服药的中老年人来说,这句话就不完全适用了。

近日,烟台毓璜顶医院胃肠外一科主治医师姚增武就遇到了一位“情况紧急,需要手术”的病人。“我们在问诊和详细检查后,最终判定他是因药物副作用而出现了不良反应,让病人免除了手术之苦。”姚增武说。

73岁的患者突然“肠坏死”

家住莱州的患者D先生今年73岁,来到毓璜顶医院前他出现了无明显诱因的腹痛,在当地医院经过腹主动脉CTA检查发现是“肠梗阻,门静脉积气”。“当地医院的大夫说可能是肠坏死,需要急诊手术。”D先生说。为得到进一步治疗,D先生和家人商议后,决定转至毓璜顶医院。

当天凌晨1点左右,D先生在家属陪同下来到急诊科,正在值班的姚增武在了解完详细情况后,建议患者再做一次腹主动脉CTA检查。“这次检查结果跟当地医院差不多,显示是胸腹主动脉及其主要分支CIA增强,肝门静脉、肠

系膜上静脉及其分支内有积气、多发小肠扩张、积液伴气液平,部分小肠壁积气,考虑肠梗阻,不排除合并肠坏死。”姚增武说。

据姚增武介绍,通过仔细查体及观察后发现,病人体型极其肥胖,体重指数超过40,鼓鼓的肚子犹如怀孕的妇女,如果进行手术治疗,围手术期严重心脑血管疾病的风险也极高,有可能会有猝死等严重并发症。经仔细查体发现,患者虽然有腹痛病史,但腹膜炎体征并不像肠坏死那么典型。

“需要手术吗?”患者有些担心。为详细了解患者身体健康程度,姚增武仔细询问了患者有没有其他病史,结果让人大吃一惊。

一张药物单揪出患病“真凶”

据D先生自述,他有高血压病史5年,一直口服缬沙坦氨氯地平片和地尔硫卓,血压控制良好;2型糖尿病史5年,口服二甲双胍片和阿卡波糖,血糖控制也不错;冠心病史5年,一个月前开始服用利伐沙班和硫酸氢氯吡格雷;脑梗死病史12年;16年前,进行过股骨头坏死的手术,此

外还有痛风史,肺部也不太好。

在介绍完病情后,患者从口袋里掏出了一张褶皱的药物清单。因为要服的药太多,所以他特意打印出来,提醒自己按时服药。在仔细看完清单后,姚增武将目光锁定在了利伐沙班和硫酸氢氯吡格雷两种抗凝血药物上。

“口服抗凝血药,虽然可通过影响凝血过程的不同环节,阻止血液凝固,用于预防脑卒中或其他血栓性疾病,但也可能诱发消化道出血,甚至导致肠壁出血水肿,这种情况在增强CT上很难与肠坏死相辨别。”姚增武介绍。有了这一判断后,他马上跟科室胡金晨主任做了汇报,之后科室专家进行讨论会诊,决定手术暂时停止,停药以后观察一下患者的病情变化。“没想到停药2天后,患者的症状有了好转的迹象。”“真凶”找到了——抗凝药物的副作用。

在经过六天的观察、确定身体无碍后,D先生免除手术,顺利出院。

有些常用药易引起急性上消化道出血

急性上消化道出血是临床最常见的

危重急症之一,病死率高。临床表现多以呕血、黑便为主,也可表现为头晕、乏力、晕厥等症状。如不及时诊治,有可能危及生命。

“近年来,药物也逐渐成为上消化道出血的主要病因之一,它们主要通过破坏胃肠道黏膜屏障、抑制血管生成、破坏机体凝血机制等途径发挥作用。”姚增武介绍,长期使用非甾体抗炎药如布洛芬、吲哚美辛及双氯芬酸等,环氧化酶的合成会被抑制,导致前列腺素生成减少,从而对胃肠黏膜造成损伤,致其出血。其在老年患者、有消化性溃疡病史和(或)胃肠道出血病史的患者中发生率较高。

“还有就是抗凝药物,常用于心脏瓣膜置换、心脏及各类血管支架植入术后,这类病人需要长期口服抗凝药物。”姚增武说,“和传统的抗凝药物华法林相比,利伐沙班是一种新型的抗凝药物,但是仍然有导致消化道出血的风险。其他如阿司匹林和硫酸氢氯吡格雷等抗血小板聚集药也可抑制血管生成,易引发胃肠道出血”。

YMG全媒体记者 刘晋
通讯员 李成修 王婧

烟台市口腔医院荣获“全国卫生健康系统先进集体”

运用多项特色高难新技术

本报讯(YMG全媒体记者 慕溯)记者从烟台市口腔医院获悉,近日,人力资源社会保障部、国家卫生健康委等多部门联合发文,烟台市口腔医院荣获“全国卫生健康系统先进集体”。

荣誉是在一朝一夕的实践中得来的,历经70余载的发展,烟台市口腔医院已发展成为集医疗、教学、科研、预防于一体的三级甲等口腔专科医院,是滨州医学院附属烟台口腔医院、山东省首批口腔临床重点专科、国家口腔住院医师规范化培训基地,“国家口腔疾病临床医学研究中心”

核心单位、烟台市口腔疾病临床医学研究中心。医院坚持党建引领,落实“党管人才”原则,连续五年入选“烟台市高层次人才载体单位”,获“优秀引才奖”。创建9个“党员名医名护工作室”,党员队伍中硕士以上学历、业务骨干占比超70%。医院牵头成立烟台市口腔专科联盟,促进优质医疗资源下沉。立足患者需求,聚焦技术创新,实现“安全、精准、微创、舒适、美学、长期稳定”的口腔诊疗新模式。数字化口腔种植技术领先,荣

获省临床精品特色专科、省医药卫生重点学科。口腔颌面外科门诊及病房运用多项特色高难新技术,获批省医药卫生重点学科。省内首创口鼻相关外科,开展舒适化口腔诊疗,设立多个特色科室,引领口腔诊疗新潮流。医院设立惠民门诊,累计让利超3000余万元。在省内率先实施适龄儿童免费窝沟封闭项目,开展“健齿情·海岛行”长岛居民口腔健康促进项目、“孝牙福”关爱无牙老人、“来自星星的微笑”关爱自闭症儿童等公益项目,取得了良好的社会效益。年均

组织150余场健康讲座、200余次义诊,受益超10万人次。连续10年获评“先进单位”等荣誉。2024年9月28日医院东院区正式开诊,构建形成“一体两翼多维”的发展新格局,进一步深化了校地融合,也有效满足了莱山周边地区及附近群众口腔诊疗需求,促进优质医疗资源扩容和区域均衡布局,助力“健康烟台”“健康山东”建设。未来,烟台市口腔医院将持续优化服务、精进技术,推动口腔医疗事业发展,为增进群众口腔健康福祉贡献更大力量。

烟台临港工业学校办学质量持续提升

连续两年获评A等次

本报讯(YMG全媒体记者 陆启飞 通讯员 于东辉)近日,烟台市中等职业学校办学质量年度监测结果公布,烟台临港工业学校再次迈入A等次。

一直以来,烟台临港工业学校秉持“立德树人、德技并修、服务社会”的办学理念,以提高教学质量为中心,以提升学生素养为根本,加强教学常规管理,推进专业内涵建设,办学质量持续提升,连续两年获评A等次。

烟台临港工业学校从四方面发力,不断提升办学质量。注重学生素养提升,持续拓宽人才多元发展路径。以军训为基础,以制度为约束,以思政课为载体,以精细化管理推动习惯养成,依托社团持续开展读书节、音乐节、艺术节、体育节,家校企协同,形成多元共育的课程生态;注重师资队伍培养,持续推进教育教学师资建设。制定了《师资队伍建设三年发

展规划》,2024年投入经费78万元,按照“四层六类”进行多形式、多载体分类培养师资;创建2个省级技艺传承平台,培养多维烟台市教学能手、名师等;紧跟形势发展,积极探索无人机、数字传媒专业建设;争取财政支持,投入700多万元,启用实训大楼,改造操场、室内外体育馆等基础设施,改善办学环境;增设公共实训中心和国际交流中心2个教学机构,积极拓展办学领域,争取省高水平学校建设项目建设资金并完成中期验收。

此次质量监测检查既是对学校办学质量的全面检验,更是对学校未来发展的精准指导。烟台临港工业学校将以此为契机,充分发挥办学优势,进一步聚焦教育改革,深化产教融合,加强人才培养,推动质量监测结果转化为教育教学改进的具体行动,努力办好人民满意的职业教育。

芝罘区南通路小学开展主题研学活动

争做雷锋式好少年

本报讯(YMG全媒体记者 苗春雷 通讯员 李伟娟)3月29日,芝罘区南通路小学二年级一班家委会组织开展“赓续红色血脉 争做雷锋式好少年”主题研学活动,通过劳动教育实践传承红色基因、厚植家国情怀,同时培养孩子们的劳动习惯和公共意识。

活动伊始,李存城同学的妈妈通过“钉子精神”“雨中护送”“节约小秘密”等小故事,向孩子们生动地讲述了雷锋叔叔如何从点滴小事做起帮助他人。

刘文昕同学的妈妈给孩子们讲解了垃圾分类的知识。比如,纸箱、塑料瓶、易拉罐属于可回收物,做饭剩下的菜叶子、果皮、吃不完的饭菜属于厨余垃圾。

接着,家委会成员带领同学们开展了“环保小雷锋”实践活动。孩子们戴上手套,对公园进行了“地毯式”清洁。大家干劲十足,连石缝中的烟头都不放过。最后,孩子们不仅将垃圾分类投放,还主动向游客发放自制的环保宣传单。

经过一个小时的劳动,公园环境焕然一新,过往游客也纷纷为“小雷锋”们竖起大拇指。

一位小朋友感慨地说:“以前总觉得学雷锋就是要做轰轰烈烈的大事,今天才发现,弯腰捡起一片纸屑、扶正歪倒的指示牌,也是在传递爱心。”

此次研学活动通过家长协同、故事熏陶、实践体验的形式,将抽象的雷锋精神转化为具象化的成长指引。

烟台御龙山学校建校7年,教学班从3个增长到36个

学生数从126人增长到1867人

专题



2月13日,学校举行开学典礼暨表彰仪式,为学生发放21天好习惯养成卡。

2月14日,举行“阳光心理 健康成长”及“好视力 好未来”科普讲座。

2月27日,开展“070勇敢者行动”防欺凌安全教育讲座。

3月3日,举办“赓续红色血脉,争做雷锋式好少年”学雷锋暨“红传先锋”志愿服务队成立一周年表彰活动。

伴随着开学,中小学两部的辩论、舞蹈、陶艺、绒绣、篮球、冰壶、编程、航海等40多个社团活动也正如火如荼地开展。

从这些丰富且务实的活动可以看出,这是一所注重学生全面发展、全力推动教育质量高位提升的学校。全校师生倾心办“人民满意的教育”,用实际行动和生动实践诠释了教育初心。

烟台御龙山学校以“公诚勤毅”为魂,以“九年一贯”为基,2018年建校时仅有3个教学班、126名学生和7名在编教师,现有36个教学班、1867名学生和102名在编教师。

小学部在芝罘区五年级学业质量调研中名列前茅,初中部中考成绩连续三年位居芝罘区前列。短短7年就实现从“高位起跑”到“成绩斐然”的跨越式发展。这所年轻的学校,稳步崛起为芝罘教育高质量发展的新名片,成为老百姓家门口的新优质学校,书写着“黑马”传奇。

党建领航学校高质量发展 探索五育融合新路径

作为“烟台市中小学一校一品优秀党建品牌学校”,烟台御龙山学校始终将党建作为高质量发展的核心引擎,以党组织为“党建领航”主体,党、团、队、队员为“薪火相传”三翼,形成“一体三翼”工作机制,打造“先锋组织、先锋教师、先锋少年、先锋行动”四维体系,探索五育融合新路径,助力团员、少先队员实现健康成长。

培根铸魂,筑牢信仰之基。以“书记讲堂”为阵地,讲好最美教师故事,努力践行教育家精神。党员教师带头践行“三亮、五带、三评、五比”行动,在学思感悟中坚定理想信念,在奋发有为中践行初心使命。

活动育人,传承红色基因。依托“红传锋”家校志愿服务队,开展红色研学、社区共建活动,学生们参与“胶东孩子剧团”话剧表演,在沉浸式体验中厚植爱党爱国情怀。舞蹈《顶碗姑娘》等作品斩获烟台市艺术展演大奖。学校

质量立校全面育人 名师引领特色强校

一所能承担起教师成长发展的学校,才能够成为一所对学生成长负责任的学校。

搭建平台,加强教师培养。学校创新教师发展机制,抓好名师、青年教师及班主任三支队伍建设,在青年教师培养上,借助集团化办学,将御龙山学校和芝罘中学骨干教师力量汇聚融合,以“双拜师”模式为青年教师的成长提供质赋能。

学校鼓励教师积极参加市、区级各类比赛,并取得丰硕成果:5名教师被评为芝罘区名师,2名教师获烟台市教学能手称号,3名教师为烟台市学科带头人,2名教师获省级优质课一等奖,22名教师获市级以上优质课和教学成果奖。

小学、初中学段有效衔接 九年一贯制特色尽显

作为九年一贯制学校,御龙山学校开创性地实施小学、初中学段贯通式培养,整合课程资源,做好小学、初中学段有效衔接,构建起“纵横交错式”教研体系。御龙山学校校长潘菲表示,九年一贯制学校能最大幅度地整合教室、教师、活动场地、教育设备等各种教育资源,为学生创造更多发展空间,促进其全面发展。

改革创新,加强教研引领。学校以“品牌教研组”建设为抓手,坚持开展好集体备课和主题教研活动,做到教研定主题、定目标、定分工,内容涵盖“提升学生学科核心素养”“观评课研讨”“互联网+项目化学习”等教学活动的各个方面,充分发挥教研组长和骨干教师在教研、课堂教学中的引领作用。

优化课程,打通学段壁垒。小学、初中学段教师联合组织教研,进行岗位流动。学校开展小升初假期学业指导、理科教师工作研讨会、中

小学会劳动的价值与喜悦,以劳育德。烟台御龙山学校积极探索“学生社团与专项活动结合”“校内美育活动与校外传统实践融合”的全方位美育教育模式,满足学生个性化成长需求。

打造品牌,坚持立德树人。烟台御龙山学校充分整合学校德育资源,打造以“红色故事、节日故事、劳动故事、家教故事、课程故事”为五大核心的“崇德向上 致知力行”德育品牌,积极推进五育融通课程,促进学生在发展中走向全面,提升德育工作的实效性。

作为“第一批山东省儿童青少年近视防控试点学校”,烟台御龙山学校高度重视学生的视力保护和近视防控工作,通过体育锻炼、做好眼保健操、定期进行视力检测、开展相关专题讲座等形式,全面推进学生的眼健康保护工作,获得山东省儿童青少年近视防控工作展示交流活动“优秀展示奖”。

校家携手,凝聚共育合力。烟台御龙山学校积极推动家庭、学校、社会育人共同体建设,通过各种家校沟通渠道落实家访、家长会、家长接待日等制度,开展家庭教育指导活动、家长进课堂活动、全员育人导师活动等,营造全员参与、协同育人的良好氛围。学校荣获“山东省家委会优质案例一等奖”,受邀在“烟台市名师名校长培养工程推进会”上作家委会工作经验交流,受到省市与会领导的好评。

烟台御龙山学校将继续深化“公诚勤毅”校训内涵,以“精品化、特色化、现代化”为目标,推进课程改革与师资培养双轮驱动,打造九年一贯制教育标杆,在办好人民满意的教育实践中,不断书写新的“时代答卷”。

李京兰 韩蕊



2023年“童心向党 筑梦成长”庆“六一”校园艺术节。